

通識好去處：綠匯學苑¹

綠匯學苑位於大埔，是讓學生體驗綠色生活的好去處。它前身是舊大埔警署，屬於一級歷史建築，其後嘉道理農場暨植物園獲發展局選為合作伙伴而參與第二期「活化歷史建築伙伴計劃」，將該處活化成綠匯學苑。自 2015 年啓用以來，這裏設立了文物展覽室和文物徑，並且提供多元化的啓迪教育及低碳生活項目，讓公眾人士了解保育歷史建築及自然環境的工作。學生參觀綠匯學苑，可以進一步認識文物保育，以及環境與可持續發展的課題。

首先，從保育歷史建築而言，學苑前身為舊大埔警署，同時亦是港英政府在 1899 年佔領新界時舉行升旗禮的地點。舊大埔警署是政府於新界興建的首間永久警署，正是昔日政府管治新界的權力象徵。現時的綠匯學苑，仍然盡量呈現建築群不同部份的原有功能，例如報案室、羈留室及槍房等具有代表性的警署設施，都轉化為文物展覽室，向公眾展示舊大埔警署的歷史及建築特色。此外，學苑亦利用不同形式的館藏，向公眾展示舊警署以至大埔區的歷史。好像展示昔日報紙，以及播放農民口述歷史錄音的舊式電話，都是頗為有趣及生動的展品。



播放新界農民口述歷史的舊式電話

其次，就環境保育而言，舊大埔警署北坡是本地重要的鷺鳥繁殖地，故此在施工活化期間，即已盡力監測工程對鷺鳥造成的影響。而學苑範圍內的數十株大樹，包括兩棵古樹名木，亦同時是保育重點。學苑所開設的低碳餐廳「慧食堂」，



低碳餐廳「慧食堂」

力求將餐飲服務所涉及的碳足印減至最低，例如盡量採用本地生產的食材，並鼓勵顧客小心點菜，避免浪費食物。餐廳更會將收集所得的廚餘，經轉化處理後成為堆肥，用以滋養學苑的園林。學苑將警察宿舍活化以供住宿之用。為響應節能，學苑大部分客房配備風扇，空氣調節主要依靠天然通風，讓公眾人士從中體驗自然、簡樸和負責任的生活方式。學苑以

¹ 本文部分內容及圖片取自綠匯學苑網頁 <http://www.greenhub.hk/chi/AboutUs.aspx>。

上種種設施，正好幫助學生認識非牟利機構推動環境保育和可持續發展的努力。

第三，學生參觀綠匯學苑，足以增廣見聞。透過導賞員的解說，可以認識學苑宿舍的建築特色，例如宿舍屋頂築起的雙層瓦片，除了體現中國傳統建築特色外，在建築物料的採用方面也運用科學知識，借助瓦片之間的空氣層而產生隔熱效果。這些都可增進學生對於中華文化和科學範疇的認識，對於學習通識教育科的單元二及單元六課程，都頗有幫助。



綠匯學苑的宿舍

學校可以預約方式安排學生在綠匯學苑參與不同形式的體驗學習，例如古蹟導賞、以低碳飲食文化為主題的「慧食工作坊」，以及低碳生活體驗宿營。另一方面，學生也可以公眾人士身分預約參觀和參與住宿體驗。各項活動的詳情，可瀏覽學苑的網頁（<http://www.greenhub.hk/chi/>）。

-- 完 --